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4) THE 2] A 9t
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@@%inﬂﬁéfﬂfﬂé"o P:” —1‘—%% RPF |6 IHHPé'7I—“0|*'=Of7IBIHIROIiEf _'EHH T
4 = ROIEE 1S RER LEO| 2/t BIZEH= s 2T et

Re-substitution T2

2RUE G0 |HZEE Y2 THEAS 21 H|0[E0]| 212510 7HAM|IE 27610 LER H|E2 H6t=
= HEZHI0| A F= EE(overestlmate) 7+s40| U 7He| ALESHK| E’JtEf Lt EHTI—I AT
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6) Positive, Negative 7i&

kM positive ={20| Q= AF2HO||A| B0 | QT TH= ={A

=4 negative ={Z1Zet RIS ZZSITH D T ={TI&s AftS TIASIT D FIER

FlctAnt=> U <=>HO 7|2 =d <=>HO xH{EY

H1: 7P true ZIFM true positive TP HAEI2M false negative FN
oFM(QH] HXIgh FaySE I I 25RF [
HO: 27H true | {512 false positive FP |

;D:F_DAOI truer egative TN

DIZHE sensitivity, true positive

TP

Sensitivity = ——— 1 FHE)L ARIE REOI2H Hetst ZItHetE
TP+ FN
E0| & specificity, true negative

e TN . - o izt 1= =

Specificity = ———— 1 UL(EH)et MRS HsICtn Helet Xt 2tE
FP+ TN
QFMOJ|= = positive predictive value
PPV = — L QUQIN)0[RHEIEISE AR S Q4RI ALIo| 818
TP + FP
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1) LPGA 2008 (23t 27H)

LPGA2008.csv : 0|2 LPGA BTM459| 52 2 B4 671 (Y

I':IJ

HIZ42](+), HO{RI0| QHEtE(+), Il

MEE(), BRI 20), MES|(), MEN0[2(), 43, BH 212E +8 TASHEI0[E/0ICH (53
4 91 +0| O|D|i= B4 40| ES4E MA50| ELH= 0Jn], - Hich FHe)

A3 291 409] H442 N9, 409] 0[Bi0l M42 B9 ) IEOR Lite D MRS 0E HAS ot
ST 43 29l8 THbts 7AIS M4 5242 DISD 0| Yehye miofsixt

lpga<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac .kr/Stat_Notes/example_data/
lpga2008.csv', fileEncoding = "utf-8")
names(lpga)

> names (lpga)
" %E.l "
"ME Mo|g

= (-lpga$st=)<=40]<-
E[rank(-lpga$&t=)>40]<- o|'
head(lpga$&=21E); ; head(lpga$A=21E)

> head(lpga$d=); head(lpgas$d=al1E)
[1] 6063 19343 1873 1212 2555 2282

(1] "t At sk s s s

2) IRIS H|O[&] (RAT 1& 37H)

CHAZFCY|OIEIA, A= SARIKL MESAtRonald Fisher(1936)
n=150 samples &= 3= (Iris setosa, Iris virginica and Iris versicolor)

471 A= = Sepal (RRHE) S0], Z0| / Petal 2¢ 510, 20| 018510 2% S5 EHEsl= 22

| —
=1l
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2t RO RRH (1, ny) 3710 B2 KIS FE5101 2 FHH4-0| ZEZLS TARKCID SIAY,
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P(X € R;| z) = ZETHO| SRRV HIFE A0 ofe RETHZ HEE &E | = j0IHEE

2.0 # jolpi o=z
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P(m)P(X € R, |m) = 2Tt 01N F5E HHIE 2Ech12 HER

. P(m)P(X € Ry |7,) = Bt 201 2EE A L 22 MR
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phEE A
2) T
() 2EF 7|CHH|E ECM Z| A5}
QEE I = (QERHSH|ZE)
ECM = c(2| P2 | D)p, + c(1|2)P(1|2)p,
c(1]2)
=> (A1) R, H() (—)( | )
LX) p c2|1)
P C NG
“H® T e1|2)
(2rF HIZ0| SLSICIHE R, : ULe, (—)) (DRCHHIZE SYsHTHH R1:f1(1€) > 1
LX) p Jo(x)

(2) gt~ likelihood ratio (CHHAZF M=)

DEICO| CHHZFE R 2 RE WHECIH, M2 JHH) X, 0of hstod

JAN
Xos Xpp21) 2 L(x,; X,, 2,) 0] MEjolH BEEHNZ JX| gfoH DETH 02 EhisIC,

| = —
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(3) Fisher 41& linear £HH

(4) A= posterior &+& 018

rt

R | = m
—|I| Xo = (.xlo, KXoy v es Xpo),(lnil-HE:'Hl_:'zl\_ ijOI_| 7ochl:.—) Eﬂ':l_l'(][k’ k = 1,2)0'” z—'ﬁ_%el- AI“?‘ i—!-% 7:”

A|_|-:5k(x0) = P(XO C ﬂk) = Ii_l - Eﬂ\ki_l — ﬁk + ln(ﬁ'k)

o

P(m; 2 x, ‘ data) 2 P(m, 2 x, | data) o|pt M22 7| X, = BEIEHE BhesiCt

shofThstm S5t 2N as



(5) = REE| SE40| SYSIA| pF2 B Fisheri= Quadratic EFEA] K|

1 1 -
0(x) = = log Xy | = S (x = ) "E; (x = i) + log 7

E A 2
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library(car)
scatterplotMatrix(~Er_H|H2[+HYO|_Statg+ T2 MFSE+ i HE s+ ME_ S|
+ME_M0|E| M2 E, data=Ipga,col=c(3,4))
ZEM (MR|DE) B 7Sttt (A2 T - =S MM TE, TR
SIAEZ T QEZ0| Ql= 2 ATH0| siiEf 2 T ML = A5t 2R 72
YH|H2] (+), DS EH), @)
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Fisher ZHET 2| & M(SE7H), O[XMA(O 24 Bt MG Tt
- O BET OS2 SEAE SYSICE
- OHE7He BTt a7 S24E2 Ao[5iCt
. AEEA|IZF: Box's (1949) M-test for homogeneity of covariance matrices obtained from

multivariate normal data according to one or more classification factors.

install.packages('heplots’)
library(heplots)
boxM(Ipgal[,2:7],lpga$M=1E)

R0/£20| 0.00112C+H At D 2 ‘S AP 2R7H40| 7 [24=|0f Fisher O|X} EHE 5] 0|85H= 20| &
SiC.

F

> boxM(lpgal[,2:7],

Box's M-test for Homogeneity of Covariance Matrices

data: 1lpga[, 2:7]
Chi-Sq (approx.) = 59.804, df = 21, p-value = 1.367e-05

(") Fisher 11 £ (S 7HE BHE) FURECE2(2) Z21) OFHE & ClHEE)

library(MASS)
lpga.lda<-lda(&daI&~E+_H|AH2|+H | 0|_et=tE+1
_3|+ME_AM|0|E data=Ipga) #EHE 2]

lpga.lda #EHH 7% A &3
lpga.lda.p<-predict(lpga.lda) #AI=&H=E(posterior), EHEZH(X)
head(lpga.lda.p$posterior)

rm
A
OfH
M
+

&l
r:LI
+¢
+

|->

M & LIZ2EE H2 s etz 2EHHIES 716 Eltt. (CI2E)

> dim(lpga)
ERIREYERY (7= 1570M20|22 40/
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lpga.lda<-lda(8235~H& HIH2|[+H 0| oHate+ 12 MEE+H7 HEIS+ME
_3|$+ME=_AM|0|E data=Ipga, prior=c(0.2,0.8))

Prior probabilities of groups:
A B}
o

0.2 0.8

(3) HE=M 1 SELH 70| R ORREE, 2L 047 | M= A1 ErE U K& Ol

library(MASS)
nga lda<- Ida(*:L S~ H[AH2[+H oY 0|_eHatE+ 08 MEE+ETA

E_l
om
1

+E

prior=c(H|21, H|22) SHS AEHA| psH HERA|| REE OF HIZ2 AEEl Z=H0[H HiE

AME CIZE M AME (HE0| 2152 Safltis= 510] &S0 53 7FEsIAL 2RI AR ’éﬁ

Bt Si=49)

LD1=0.0028*(" H|7{2]) + 0.0299*( L|HY|0]_2F=F2) -0.279* (D2l MBE) + 0.813%(H HEly) -
0.857*(MHE_3|4) -0.0266% (M= _M[0|E) => 2t 2t=X[e IEH:" fO| AAHEICE

shelrhstm SA5tat AN s D (14)
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Coefficients of linear discriminants:
LD1

Hy H|7AHZ 0.00280365

HO{Y0] PHFE  0.02992010

a2l HIE -0.27874740
Y7 mHEs 0.81317986
ME 3| -0.85687947
ME Moo= -0.02655564

lpga.lda.p<-predict(lpga.lda) #AI=&HE(posterior), EHEZH(X)
head(lpga.lda.p$posterior)

Ipga.lda.p$class

head(lpga.lda.p$x)

H1
M
r
rel
nE
ol

TElof o

12 M0f "o EThol| £ &&= 051, 5F Tl £ &2 049

Diof AFSEIE 05 7|Z0R H JHH(M4)Z R 1 QI E)= AoR 22 = 082 ou
HRAS MO 22, 3 Ding, 44 Beth 25 5¥2 HEREIC

> head(lpga.lda.p$posterior)
& El;
.50899871 0.4910013 head(lpga[,c(1,8,10)])
.59300108 0.4069989 21 o3 o3

.04121127 0.9587887 Ahn, Shi Hyun 6063
.03470754 0.9652925 Alfredsson, Helen 19343

.22497126 0.7750287 Ammaccapane, Dina 1873
.05776803 0.9422320 Bader, Beth 1212

202 22509 $classof| MEE|H A2

BHetChalm SAEtT HME R4 (15)



|:|.t| =13 mhed

=
- O — =2

L A =0l| 2lsh Al 25X[Q| EHEZL0] SHEICt 0
E0| ZOREIC 181 M HICE 28 M0 A EEE &5t &

AL 40| 5f TTHOf| £ SHE0| ID 2 4H EHEZI0| 3IHECHH 3CH,

ol

head(lpga.lda.p$x)
LD1

-1.0456566

-1.2172575

.5589827
.6489783
.4039304
.3799427

Ipga.lda.ct<-table(lpga$&21E Ipga.lda.p$class)
prop.table(lpga.lda.ct,1) #3 HME 25 %
sum(diag(prop.table(lpga.lda.ct))) #8=F

Alof| Qs ez HERGCIE) HIZ2 775%, SF20F) =

o St
.77500000 0.22500000
.04273504 0.95726496

TIx| M= FEF HIE = (31+112)/157 (91.1%)
> sum(diag(prop.table(lpga.lda.ct))) #

[1] 0.910828

ehefthetn SHett HMS (16)



(5) ARZ4eH (Eiia AR AVEIE, TR, Q22 7| He)

library(klaR)
partimat(as.factor(&=218)~H_H|HEZ|+H 0| _Ot&tg+ I8 MEZE+ L U{El
+ME_ S|4+ ME_MO|E data=Ipga,method='lda")

= EFEHA (IR H|H2+H|09[0| Cate+ 08 MEE+ET HEl+HE S|+ ME AM[0|E) 4o
AFEEO| 2 TS 7HA| 20122 HA[GHD (MY) THE {212 LIEHHCE T2 10 ZHEH2|of| 2fsf 2
FIH(Mp)= F2 M2 20|12 SiCt J2[10 QEF HIES MNE NS0 ST TS MR

= 4

a

T 157H(Cy) LFE = S LR0|0t EEHS (B742], HOR|0) Vo= =5 HEpE2 M3 7

= Z|M0| 1 o] EtHHE|of| ol Q2 F HIS2 229%0(Ct (H[7H2], J2IMEE) THAR2 228
20| 7

20.4%, (H[0f9)|0], 22N LEF=197% -> 27} H-Rto = FIHESHIH @|0{0], 2

ol
_l_

|'|O I'I'

od T nE rr Mo Hu
MHo o

o
1

app. error rate: 0.229 app. errer rate: 0.204 app. error rate: 0.1

260
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i L “
_ _ 5 3 o
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=~ oo~ e ol 0
E) E‘ &t Sta s @7
H it Lk F
% w o F g
=} Q&"} "o .
3 @
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a sl st st
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@ st Ab
Y] a}°|' : Bt
st o 3t
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I 1 q} ’I‘ I I o L I T 1 I I 1
45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70

FHolsllo] PHEE a7 HEE a2 HZES

LER N T

Ipga.lda.result<-cbind(lpga,lpga.lda.p$class)
lpga.lda.result$=F 21 Ipga.lda.result[,10]==Ipga.lda.result[,11] &
lpga.lda.result],10]=="&l"]<-'O0O"

Ipga.lda.result$EFZA 2} |pga.lda.result[,10]==Ipga.lda.result[,11] &
lpga.lda.result],10]=="5}']<-'XX'

Ipga.lda.result$EFZ 0} pga.lda.result],10]!=lpga.lda.result[,11] &
Ipga.lda.result],10]=="4"]<-'OX'

lpga.lda.result$=F Z 1 Ipga.lda.result[,10]!=Ipga.lda.result[,11] &
Ipga.lda.result[,10]=="5}']<-'XO'

head(lpga.lda.result)

ehefthetn SHett HMS (17)



> head(lpga.lda.result)
=5 o H[7H2| HOY0|_Qtzta
Ahn, Shi Hyun 249.4
Alfredsson, Helen 2588
Ammaccapane, Dina 246.
Bader, Beth 249.
Bae, Kyeong 244.

Baena, Marisa 254.

MZ2TE lpga.lda.p$class 2FZ1}

> table(lpga.lda.result[,12])

00 OX XO XX
31 )

- OO=7HH| I - RF AT A, XX=7HA| HET 5F -

- OX=7HA| AR Y - 2R 20t 5F, OX=7Hx| A&t 5F

scatterplotMatrix(~ g _H|H2[+HO{[0]_Ct&tE+02 MEZE+E+ IEp+ME 3l
+ME_MO|H|2F &2t data=Ipga.lda.result,col=c(1:

=

»

o

5=

t‘.‘% G4

2 e S
P MR <
Ty~ - £ AN
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library(doBy)
summaryBy(Z & _H|HE[+H 0| _ot&tE+ 02 MIZE+HT HEIP+ME 3|4 ME
NIO|E~2FZ1} data=Ipga.lda.result, FUN=c(mean,sd),na.rm=TRUE)

ﬁ#t(ﬂ*&2482)5%r’-?|ﬁ¢ QEZ E|QICE HHE|7 S My 592 5’|A‘IAO|£MI-||
2444 U= oF | M2 EF EILf, i =2 2519 B2 M52 =0 2l 49| M2

=

HIH2| A2 2 Maee o5 A9 WEEE 2 Eit 2536 M= EEREX(EE HH2 7O 52
A=)

_H|H2|.mean HO{YO| ¢! .
253.6645 -12903
248.2222 .52222
251.9200 -60000
244.4321 67.63393

47 MY+ .mean ME 3|+.mean ME MO|E .mean EF H|HZ|.
28.40226 0.9054839 41.96129
28.57000 0.8244444 .87778

0.9720000 .62000
1.0008036

boxplot(Hz_H|H2|~2F A1 data=Ipga.lda.result,notch=TRUE,col='blue’,
main="H|72| &XtJ2&" xlab="EHEI1E")

BHetChalm SAEtT HME R4 (20)



lpga.pca=prcomp(lpga.lda.result[,2:7],scale.=T) #AZH+&H 0|&
summary(lpga.pca) #Hs(5=&)dY7 |08 &5

lpga.pca$rotation #5225t &2
Ipga.lda.pca<-cbind(lpga.lda.result,Ipga.pca$x)

M FME 2 s38(0), M2 EE  JHEsE

AL 2A 812 (http://203.247.53.31/Stat_Notes/adv_stat/MDA/MDA_PCA.pdf) 20T|0|X|

> summary(lpga.pca) #HE(FH)HY7|0{=2

Importance of components:

PC1  PC2 PC4 PC5 PC6
Standard deviation 1.370 1.239 1. 0.914 0.6593 0.3921
Proportion of Variance 0.313 0.256 0. 0.139 0.0724 0.0256
Cumulative Proportion 0.313 0.569 0. 0.902 0.9744 1.0000
> lpga.pca$rotation #53ol &

PC1 PC2 PC3 PC4 PC5 PC6

e H|AHZ -0.39976 0.57931 -0.15475 0.321000 0.2122 -0.57670
HO{9)l0] QHEHE -0.19523 -0.70654 0.12124 -0.009798 0.5203 -0.42097
a2 HIE -0.66579 -0.07057 -0.10126 0.277574 0.2082 0.64892
gz mEs 0.14478 -0.35862 -0.59873 0.582617 -0.3738 -0.11317
ME 3| 0.58124 0.16983 -0.03577 0.387920 0.6534 0.23363
ME Mo|e 0.00242 -0.05264 0.76899 0.574362 -0.2725 -0.04148

library(ggplot2)

ggplot(lpga.lda.pca,aes(PC1,PC2,label==1)) +geom_text(check_overlap =
TRUE)+geom_text(aes(colour = factor(25Z21))) +xlab(‘ L2 sE(-))+ylab('&E}
H(+)"); subset(lpga.lda.pca,2FZ10t=="0X")[,c(1,12)]

> subset(lpga.lda.pca,=F&8d=="0X"')[,c(1,12)]
= 2722

14 Castrale, Nicole (0).4

35 Feng, Shanshan (0):4

59 Hull-Kirk, Katherine (0) ¢

68 Ji, Eun-Hee 0OX

83 Kung, Candie (0):¢
86 Lee, Meena (0)4
95 Lu, Teresa (0).4
99 Matthew, Catriona (0).4

Park, Inbee (0).4

=
o

ShefThalm S7istat PAIS I

(21)
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(8) =2 7Hx| M= EEA20f et Ar2etE =7
predict(lpga.lda,newdata=data.frame(&+_H|7{2|=260,H0{%0|_ot&t&=70,02 X

SE=65%"_HE4=08 MC=_3|4=1.5 M=_AM|0|=2=40))$posterior

> predict(lpga.lda,newdata=da
o 5t

1 0.861 0.139 H[742] 260, HO{2I0] 70, ---, AHEAH|0[E=40 QI New A4+

= &9 Y3 7ts82 861%, SIP|A3 7tsd2 13.9%= TEEICL

BHetChalm SAEtT HME R4 (22)



2SwA2 Fisher O[3 TE (SE4F 7HE T A]) 24 HEot YE

lpga<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac .kr/Stat_Notes/example_data/
lpga2008.csv', fileEncoding = "utf-8")
Ipga$A21E[rank(-lpga$iiz)<=40]<-'4}"

Ipga$A 2 1E[rank(-lpga$rt=)>40]<-'3}

library(MASS)
lpga.qda<-qda(82IE~E_H|H2|+H 0| 0|_ot&tg+ 08 MFZE+HH HEs+M

E_3|=+ME_M|O|E data=Ipga)

lpga.qda.p<-predict(lpga.qda) #AtE=HE(posterior), THEZ(x)

O|x} ZtHAl0 | 2 T FEIO| Mad7|4 gl Coefficients of linear discriminants:

Ipga.qda.ct<-table(lpga$&=21E Ipga.qda.p$class)
lpga.qda.ct

prop.table(lpga.qda.ct,1) #3 HME E5%
sum(diag(prop.table(lpga.qda.ct))) #82F

DR OF 408 M= B TIMEEAE0]| 2fsf ‘Y o= FER(36E) HIE2 90%( )
|
ofsll sFoz FER(10E) BIE2 94%(HHEE=057%,

O[X} EHE2]0] AIJEHEO]| BISH &[>l 1+ EF HIZ2125% =10, 5iefei=

2 17% Sk

aR
0
r
]

> prop.table(lpga.gda.ct,1)

o St

2 0.90000 0.10000

0
5t 0.05983 0.94017

BHetChalm SAEtT HME R4 (23)



M| My HE2 H|E = (36+110)/157 = 92.9% (MSTHE=911%)EC}H 1.8% =S

A4S} (EHEEH W AR B AR Q22 JHK| E3)

library(klaR)
partimat(as.factor(8231&)~H_H[HZ|+HHYO|_Qtatg+ T2 MEE+ L7 Ui&l4
+ME_ S|+ M= M|0|= data=Ipga,method="'gda’)

H

HK

> rn
o0x e
ey

(BF B2 +H0{R)0| QHEHE+ T2 MEE+HT THEA+ME 5l4-+ME A0]2) Ho
0 & FEkS JHH| 20122 EASHT (ME) EEFAIS LIERHCE J2| 0 peEpl) ol @
TR e Mo = #0] BiC J2|11 Q22 HISS AT XS0f S2ABICH LIS AFE
E 157H(,C,) AFEE 5 LO|Ct T (H[742], Blofglo]) 274RtoR 58 B ale g

&|AM0| T 0| EHETEID]| O[3t Q22 HISS 2179%(AM51-229%)0[C} (H]7{2], T2IHEE) Ti

r—L—="1

Il
[
1

jo

QII
If

0

2 QEZ HIE2191% (M2d=20.4%), @ HY0], 22| LEZE=185%(MT3=19.7%) -> 271 H=
Z EHHESICHH (M|O49)|0|, I2N0| Z7FAF &Lt 12|11 O|XFEHEe| MEF H|S0| M Bt =t

e
mII

. error rate: 0.191 . error rate: 0.185

2
260

7 vl

250

R RE

250
HojH0| oI&tE

240
240

230
230

50 55 60 65 70 75 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70

HoiWo| otutg a8 HEe a8 HEE
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Chzy e

Ipga.qda.result<-cbind(lpga,lpga.qda.p$class)
Ipga.qda.result$=F 21 pga.qda.result],10]==Ipga.qda.result[,11] &
lpga.qda.result], 10]=="&l"]<-'O0"
Ipga.qda.result$EFZA2HIpga.qda.result[,10]==Ilpga.qda.result[,11] &
lpga.qda.result[,10]=="3}']<-'XX'’

Ipga.qda.result$EFE 1t Ipga.qda.result[,10]!=lpga.qda.result[,11] &
lpga.qda.result],10]=="&"]<-'OX'

lpga.qda.result$=F 21 Ipga.qda.result],10]!=lpga.qda.result[,11] &
lpga.qda.result[,10]=="5}']<-'XO"

table(lpga.qda.result[,12])

ol

oHeTHetw SHE I HMS i (25)
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1L =
EEZN OEH e

i)l

scatterplotMatrix(~ &+ _H|7H2[+H 0| _er&tE+ &l
+ME_Mo|E2|22 A1} data=Ipga.qda.result,col=c(1:4)

~—

27 28 29 30 31 32 20 30 40 50 60

N
m

27 28 29 30 31

SrEftistn SHsta #MSu (26)






library(doBy)
summaryBy(Z ¢ _H|HZ|+H|0{Q0|_Ct&tEg+ T8 MEE+Hr HE s+ ME_ 3|4+ ME
NI0|E~2FZ1} data=Ipga.qda.result, FUN=c(mean,sd),na.rm=TRUE)

HI742] : I 2 Mt AT A9 2le|oR TR 2528 Mas HESE|R|D! ]} Tt e
MA@ 2492) 519 MR QR EIQITE HIH2[ e Ml 5192 9'*1*0|E'§*'X1I
2443 M4 F9| M4R HER ElLL Chb 22 2513 23 MASo| THERA of3) 49] MR

=H=
—TT El)\AI:I

> summaryBy (v H|H2[+H0190] CtErE+08 MNES+HF HEP+ME 3|+ME MNO|E~-EFZ1, data=1pg
=541 d7 H|7H2[.mean H{YO| QHEtE.mean 73' _MZE.mean 7 I{E$ .mean ME 35|4.mean I

00 252.8 67.33 66.14

(0):4 249.2 70.75 65.73
X0 251.3 68.57 64.67
XX 244.3 67.48 61.66

boxplot(H_H|H2|~2F A1 data=Ipga.qda.result,notch=TRUE,col='blue’,
main="H|H2| &XI3&" xlab="EEIE")

y|7{e| Ao

T
00 OX X0 K

ehefthetn SHett HMS (28)
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MHI
MHI
Mol

Ipga.pca=prcomp(lpga.qda.result[,2:7],scale.=T) #&&t7| 8™ 0|8
summary(lpga.pca) #Hs(5=&)dY7 |08 &5

lpga.pca$rotation #5ot &
lpga.qda.pca<-cbind(lpga.qgda.result,Ipga.pca$x)

& L2 S30), M23da e
AL 2A 812 (http://203.247.53.31/Stat_Notes/adv_stat/MDA/MDA_PCA.pdf) 20T|0|X|

> summary(lpga.pca) #HS (%

Importance of components:

PC1 PC4 PC5 PC6
Standard deviation 1.370 1.239 1. 0.914 0.6593 0.3921
Proportion of Variance 0.313 0.256 0. 0.139 0.0724 0.0256
Cumulative Proportion 0.313 0.569 0.763 0.902 0.9744 1.0000
> lpga.pca$rotation #55f ==

PC1 PC2 :Jok! PC4 PC5 PC6

o H|AH2 -0.39976 0.57931 -0.15475 0.321000 0.2122 -0.57670
HO{9l0] QHEHE -0.19523 -0.70654 0.12124 -0.009798 0.5203 -0.42097
a2 HBE -0.66579 -0.07057 -0.10126 0.277574 0.2082 0.64892
g7 mels 0.14478 -0.35862 -0.59873 0.582617 -0.3738 -0.11317
HE 3| 0.58124 0.16983 -0.03577 0.387920 0.6534 0.23363
ME AMo|= 0.00242 -0.05264 0.76899 0.574362 -0.2725 -0.04148

library(ggplot2)
ggplot(lpga.qda.pca,aes(PC1,PC2, label==1)) +geom_text(check_overlap =

TRUE)+geom_text(aes(colour = factor(2FZ41))) +xlab('ILt2s2(-))+ylab( &Ets
=H(+)")

subset(lpga.qda.pca,=

Jn
N
il
I

H_
O
pas
S

> subset(lpga.lda

14 Castrale, Nicole
35 Feng, Shanshan
59 Hull-Kirk, Katherine
68 Ji, Eun-Hee

> subset(lpga.gda.pca,

20 25z

83 Kung, Candie

35 Feng, Shanshan

86 Lee, Meena

Ji, Eun-Hee

95 Lu, Teresa

Matthew, Catriona Lee, Meena

Park, Inbee Pak, Se Ri
I

Sitchatm E7|5t NS DA (29)
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factor (27212
Feng, Shan

M2 2 7| M= ZHE A0 2

rol

AFESlE 2

predict(lpga.qda,newdata=data.frame(&=_H|7{2|=260,H|0{H0]|_2tx2=70,12
MEE=65H_IE+=28 ME_3|4+=1.52ME_M0|E=40))$posterior

> predict(lpga.gda
XEE=65,87

- r ©

o
RALCEELI H|712] 260, H01%0] 70, -, MEM0]|=2=40 QI New =
S 971%(11=86.1%), 511 7S-SR 29%((M=13.9%)= EHEEICE

rir

SCEERL

o

0

=1
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i=1 k=1,k#i

@ERR) atef p, fi(x) > p,fi(x) for all i # ko|H7iHIE mEct 7, 2 T

2) Fisher2| A THHEA]

&B=Y'@x

=1

8
4w = Z Z (x; — X)(x; — X)) A

—X)(X—X))a

e e y = a, X, X=ElofH &

Z[éjl(ﬁ:o k)] < Z[a (X —.X)] for a”l;é S ob= 6D47Hi-I|EOEEE
=1

j=1

El

o 7, 2 T (12 DR HS7 (018 80%21 s 1 < g )

r
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Chet Eh

3) IRIS Of|A]| i[O &4

CHHZE OO B Al Q= E74|StX} M=5EX} Ronald Fisher(1936) n=150 samples

7

2= 3Z (Iris setosa, Iris virginica and Iris versicolor)
47N EHEES : Sepal (ERHE) 10|, Z0] / Petal 29! 50|, Z0|
iris<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/example_data/iris.csv')

names(iris)
table(iris$group)

> names(iris)
[1] "Sepal_Length" "Sepal Width" "Petal Length" "Petal Width" "group"
> table(iris$group)

Setosa Versicolor Virginica
50 50

library(heplots)
boxM(iris[,1:4],iris$group)
F72l2tE <0.0012 HF7ME(ESEL 71E) 7| 24%(0 O 24 EHEAICI O|XHA] ZHE0| M- gt

> boxM(iris[,1:4],iris$group)

Box's M-test for Homogeneity of Covariance Ma

data: iris[, 1:4]
Chi-Sq (approx.) = 140.94, df = 20, p-value < 2.2e-16

BHetChalm SAEtT HME R4 (32)
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(2) LA OfXFHHEEA

library(MASS)
iris.qda<-gda(group~Sepal_Length+Sepal_Width+Petal_Length+Petal_Width ,
data=iris)

iris.qda.p<-predict(iris.qda) #AIE=E($posterior), THEZ K (Sclass)

AEE0| 713 2 Tl ER)oR HRd

head(iris.qda.p$posterior)

Setosa Versicolor Virginica
1.000000e+00 5.408818e-23 2.338854e-38
1.484542e-165 1.834952e-07 9.999998e-01
1.755678e-90 9.973438e-01 2.656243e-03
7.824244e-175 1.043025e-09 1.000000e+00
4.550670e-111 6.049611e-01 3.950389e-01
1.000000e+00 2.633019%e-21 2.510567e-34
> head(iris.qda.p$class)
[1] Setosa Virginica Versicolor Virginica Versicolor Setosa

Levels: Setosa Versicolor Virginica

iris.qda.ct<-table(iris$group,iris.qda.p$class)
iris.qda.ct

prop.table(iris.qda.ct,1) #3 H{ME 22 %
sum(diag(prop.table(iris.qda.ct))) #8=2=

> iris.qda.ct

Setosa Versicolor Virginica
Setosa 50 0 0
Versicolor 0 48 P
Virginica 0 49

> prop.table(iris.qda.ct,l) #3 HHE 2{FEH

Setosa Versicolor Virginica
Setosa 1.00 0.00 0.00
Versicolor 0.00 0.96 0.04
Virginica 0.00 0.02 0.98
sum(diag(prop.table(iris.qda.ct)))
[1] 0 98 X kz——

SHeITHEm S5t HMEms (33)
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Partition Plot
app. or : 0.0
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Sepal_Length
Sepal_Width

25

Petal_Length
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(5) EIEZ0}A[Z{5} 2 (RrEH AP )

iris.qda.result<-cbind(iris,iris.qda.p$class)

iris.qda.result$classNew<-
paste(substr(iris.qda.result$group,1,2),'-',substr(iris.qda.result[,6],1,2),sep=")
table(iris.qda.result$classNew)
scatterplotMatrix(~Sepal_Length+Sepal_Width+Petal_Length+Petal_Width|
classNew,data=iris.qda.result,col=c(1:4))

Sepal(;% 2l Z0l= etosa(o-é’é*%)ﬂ (virginica(A)+versico|or(0)—7 = E= 2 2FE, 50| B2 27
= setosa(o-Z 0%, 510|F 1), virginica(A), versicolor(4)Z0|Z 1, 5

T
70 75 80

T

Se-Se : Setosa =&
0| Setosa ZEZC =2

=H=
%D-IT'__'IT

T

T
45 50 55 80 65

Ve-Vi: Versicolor &

it XO

Z0| Virginica 252
ZRES

Ly

46 5 5 € 6 70 75 80 0 20

mES (35)
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Moreover, sepalGE2E]) Z0|2t 50|2] ZM 2= I |27), petalE ) Z20|2t 50|2] 2M2tAl=
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library(doBy)
summaryBy(Sepal_Length+Sepal_Width+Petal_Length+Petal_Width~classNew,
data=iris.qda.result,FUN=c(mean,sd),na.rm=TRUE)

classNew Sepal Length.mean Sepal Width.mean Petal Length.mean
Se-Se 50.06000 34.28000 14.
Ve-Ve 59.35417 27.62500 42.
Ve-Vi 59.50000 29.50000 49.

Vi-Ve 63.00000 28.00000 51.
Vi-Vi 65.93878 29.77551 55.
Sepal Length.sd Sepal Width.sd Petal Length.sd Petal Width.sd

names(iris.qda.result)
boxplot(Sepal_Length~classNew,data=iris.qda.result,notch=TRUE,col="blue’,
main="Sepal Length by Classification", xlab="Class Result")

Sepal Length by Classification

ehefthetn SHett HMS (37)
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iris.pca=prcomp(iris.qda.result[,1:4]) #22AE4E 0|8
summary(iris.pca) #H1s(5H)dY7|0lg &5
iris.pca$rotation #55t &
iris.qda.pca<-cbind(iris.qda.result,iris.pca$x)

A= SILIZ AN TS| iE S 925% dH - St
> summary(iris.pca) #Hs (54
Importance of components:
PC1 PC2 PC4
Standard deviation 20.5627 4.92616 2.7966 1.54386
Proportion of Variance 0.9246 0.05307 0.0171 0.00521
Cumulative Proportion 0.9246 0.97769 0.9948 1.00000

> iris.pca$rotation #53st =
PC1 PC2 PC3 PC4

Sepal_Length ©.36138659 ©.58202985 -0.3154872
Sepal_Width —0.08452251-—0.59791083 ©.3197231
Petal_Length |[INEBOGIORE ©.17337266 -0.07623608 0.4798390
Petal_Width  0.35828920 0.07548102 -©.54583143 -0.7536574

library(ggplot2)
ggplot(iris.qda.pca,aes(PC1,PC2,label=classNew)) +

geom_text(check_overlap = TRUE)+
geom_text(aes(colour = factor(classNew))) +
xlab('ZAZ0|(-)")+ylab('ZEHE I 7|(-)")

FEHER Z0f 22 Setosa (712 A3), Versicolor(EZE 371), VirginicaP & 2) 3 252 H R0t 1
2Lt 2 IV M2 £5 T 530(8ls

stefthstm SHlsta HME 4 (38)
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of

RgEaz|(-)

factor (classNew)

Ve-Ve

RBdHOI(-)

—_

@ MZ2 =% =F &t =8

predict(iris.gda,newdata=data.frame(Sepal_Length=45,Sepal_Width=30,Petal_L
ength=30,Petal_Width=15))$posterior

=221 20| 45, '§0] 30, £ Z7(=30, §0[=152! =2 23=20| OfH SQIX| THE5H X} 5101 2/2] 0|
X EHHALS 3125101 Z2%51H Virginica 58.6%2 715 A8 2 0| £E50 2 FH51H &

Setosa Versicolor Virginica

1 2.278277e-38 0.4139573 0.5860427

ehefthetn SHett HMS (39)

=



I A0l B2 EEHENEE)S0| SHEIE E2 010042122 2|20 dZ Z0[C) (N2E H
7FEE| B8R Q0 Haot 71 HES EHots Ml EHo]| HES HaEE AkZsk= 20|
Zo0 g 532 24 242 TS 0185101 HEBHT

[MEH0| : Parsimony Rule] Q22 H|20| SUsI7Lt x0[7} giCke wh

= = | — =2 od
O| L 2EX0|Lt O|RE 58 2F Bl 7Isd0| Mol Mz2 7iA| 2 S 2ot SEsH0F 5tk

7t o8z ZxHo|Ct

1) Forward g+

CHS ZXI0]| 2lsf] 7HM|S ErEsk=H| 71 Releh 4 == Ro|S ATt EXlioHX| 45 W7HX| St

0] 7h= o|ct.

(1) 7Hx| HEE 28 H(QL)Z 511 2 HF Hi4-5 5 HaEIS )= 510 24 24
Ir

SEAEA: o=oh Zo|of| Thet MZ2 W SUHO| MOt |UCE 7 [E2| s AHECELI2X| ZOtE7 | ¢
]

o
|
il

5101 2t 2084 70| OFS RS0 St 2 us PY LE2BM= 7 |1Z2 s Y
= HEal 24t 25 sPASU0ll= X017 /IS AS olesto] WS H 5 A-S 2RUACE L 7|2t
WF = 45t 5 AHS 2 2 X X017 AKX BAGIALE s T F(Y)7t AWM WS/7 1=
WSRO0} QU=X] otEeAH EAHRA(ANOVA). 2Lt wE T 0|52| 8t 20| T2=|X| ook
C}. 25 =510f| Chigt S2{0| ZX|= 2 A0|Ct O] Z2hE M|QIsH AL 0] ks Sh= A0l ug ™ =+
st &==0|11 0|Z SHZO2H BIT. O|of| Zfglet 2490] SHZ EA0[Ct 01H3| 2 22 us =1t
0|1 StAZofli= 20| GiCh

A g 4 MEH2? X iR, & e MEE S S SHEH covariate) 22 5101 S 24

— L=
(ANCOVA) A[t510 2 =Z0| F-gio| 7he 2 -5 AdEBICY,

ehefthetn SHett HMS (40)
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Chet Eh

5) 0|4 : LPGA G|O|E]

o St

.90000 0.10000
.05983 0.94017

> sum(diag(prop.table(lpga.qgda.ct)))
[1] 0.9299 HEZ H|Z 929%

o TT

library(klaR)
lpga.x<-lpgal[,2:7] #EtHS

lpga.y<-lpgal,10]
stepclass(lpga.x,lpga.y,'gda’)

method=forward’, ‘backward &M 7}=, C|ZE = both

method . gda
final model : lpga.y ~ 12 HEE + Z
<environment: Ox7f956ef7fbb8

correctness rate = 0.8929

> boxM(1lpgal[,c(2,4

Box's M-test for Homogeneity of Covariance Ma

data: 1lpgal, c(2, 4)]
Chi-Sq (approx.) = 8.6339, df , p-value = 0.03458

sefChstm SA|stat AME s (42)



(3) 2AHHEEY - SELH /Y FHE

library(MASS)

lpga.qda2<-qda(&d=21E~12 HEE+HT HE 4 data=Ipga)
lpga.qda.p2<-predict(lpga.qda?) #AtESHE(posterior), EHEZH(x)
Ipga.qda.ct2<-table(lpga$&=21&,|pga.qda.p2$class)
prop.table(lpga.qda.ct2,1) #&8 HME 2237
sum(diag(prop.table(lpga.qda.ct?))) #8422

O MEE, G HEp) 27l ErEHs ORI E R AIS &5 HER HIES AlLs 2111 91.7%0|
C. (@f? k| stepclass() 2t} CHEX|? stepclass() &= HER(QER) FHS cross-validation S
2 HAMSHLHARA 0]7d0| H&kst ehol- T8l A BIE|O|E{0f| A= train dataset, test dataset 225 5107
test dataset2 QEF 74 07| A= Re-substitution 2HHS HE35IUS. &4 Re-sub 0| LEF H
20| F2(<>FEF HIE0| =2)

> prop.table(lpga.qda.ct2,1) #3 mM

4 at
& 0.85000000 0.15000000
S5t 0.05982906 0.94017094
> sum(diag(prop.table(lpga.qda.ct2)))
[1] ©0.9171975

67l B~ RS AFESI0] HEHAIS HEs= FR HEF HIE 92.9%01 HsH 271 B A

= HEAEE)O| 2R HIE2 917%2 01F 5 HLHot HEH2 94%=2 S, JEH =7 90%E
Ct85%2 Z2). 2Lt efe M2 H-OHA)0| CHet £ Al 271 H-(T2I MSE, Eat HE ) 442
EotH 0| TS EHEE 4= A0 ZHlEHIE) SHOIM = 27 7

A5} (Parsimony Rule)

predict(lpga.qda2,newdata=data.frame(22|_HMEE=65,H_I{E4=28))
$posterior

(2] MEE=65Er HE=28) MZ2 M2 ?(0f|A &2 O[]0 2fsl & AleetE

01082012201 h*wﬂﬂM¢H'79§$§%q

o of

1 0.8187294 0.1812706

I=SAF o7 [summaryBy(Ogh) Alet S

rlo
©
rz
©
Ral
]
[l
MHI
1z
X
=l
1

st EAjsta HME TS (43)



22| AE| 5D

X1

%) )
prEssEE x = | . |[7HE8Hs ZET OS50| S5H0 Lt 372

Xp

y; = 0, 1, 2REN={MEZ)=(1), THTH{HI={0}, z; = P(Y; =’ Success’))
AYAXO|SHD) i 7Rl 32 S

yi =a-+ bIXIi + bZXZi + ”.prpi + ei

EY|x)=Xb +e,(e~N(0,06°I))
71 e~N(0, 6%) = y~~N(X b ,c?)
Zsis y,7H S3E0| OfLIRH A, Mupe| H2t0] 2ES WECE, E(Y|x) = polct
OF Y= MEEE0| (7-FH)0 ) TS BHES T )0 BHAIARA Srabzi4a} Holsixt

7,)S WEL 3222 E(Y,) = nzOlCt

2) OLS 89| 24| (=2]H24)

SIALLY EXHIZO0|(0IFH, X) =205 B 7] O ——
X S|Ar (1=24, 0=%I) 7HsM0| =Ch= 7t
M AYoP | fI5t0] 8 sHHO|B Q| M=
OI|Ct fIo| H2 E 7|, O HES TR 7|
0|CE X-&F2 Xt 2@ H|20| ElCt Z2 2
ME OLSE| XS FEE) FHE S|#HZIMOo|
C}. O O& OLS(E|AXISFHH) 2 MVUEE| A
SAMEHZIYZNS HAGEK| 25Tt

3)

_ o A o 00
|:[L| 7:”—/r— —%%:;I 0 2 4 6 .8 ;

tol

3Ask~ Link function

shelrhstm SA5tat AN s D (44)



AAAE g(u) = X b where uy = ZSHHL LR 07 |M=Epu =p)

3) logit 2| 123

7T

QLZX(odds) : dE2ES HUER L= odds; = n

oH

- FEFR HE41,4-1,41(41012 4Z, dS2E0] 08) {857 =40 48l =L} = 58 ARlst
™

- LA OnME 2E =8), against(AIl 2t =3), even(@HE

u
0H1
o

LEE= (0, 00)E 722 2HHEIS0] (o0, 00) BUS 7HE = UE 2 Lt 5|2 Hgt 7

o

2% logit $2 log-odds : logit(x;) = In( ] )=Xb+e e~MN(,ZX)

_exp(xb)
RERED)

si7a 35 MLE 5

Pr{Y; =y} = ( Z: )ﬂ'f’(l — )Y

log L(B) = Z{yz log(m;) + (ni — yi) IOg(l - )} O|C} 1222 MLE X2k

. 2 = ' n,, ) X
B=(X'WX)'X'Wz_ fii(ni — fis) 7wy = fis(ng — fis) /.

| N7

shetistm S5t M m A (45)
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a7 bl oln|
. Ay X = 0N HS B0 ol 38kS O|RICt (Of) HXIAIR HIZ0| =2 7|U2 B4 A5H0|
ZOFZICH
MY X, 715 ST I @=H|= beyjoia @oz =ofsict
4) @ ZH|(Odds Ratio)2} ATHS| S &= (Relative risk)
015 FA
E9| 750 OfA 5(;) 15(1 — 7))
II:-II_)F Hi% 10(77:2) 10(1 = 71'2)
_ R
(1) ACH @& relative risk — = (10/20)/(5/20)=2
%)
(E2] 750 O[&) Y =(0|FH|E) = 5/20(=25%)
HMrol2) Y= (0|F H|E) = 10/20(=50%)
- Bl l= sl 750 O Aol shllof| HisH O|F| 7FsA10| 28l =Lt (siAd0| HeksiT)
- BRCEEA| E 21 Qe AR0|= AT RIEE AR (BN AKX H40HR! shp RARAL, F
SE 97
= O—l — = — _;‘_sto-I —?—

(2) 2=H| odds ratio =(10/10)/(5/15)=3

(E21750 0]&f) 2= = 5/15=1/3 (£} 7502 stdio] F A d=5=2 DIFIHI=0] HIsH 38 =Ch)

- (Gl FIol| - SSet A2 DIF R0 HISHAR S4 oilA) EfE-7H 7502 7hsd 3t =5

| BB SRIBE I Of) DTEHU 8 D2 XTI NERITO SRl )
: [ CHE| OJZIAEIRD 27+ Eofx |
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experiment(&&, £9) Tt 2 L1 KIS )0t AFA(@RNe| Y12t S A fsh= 2

case
; relevavx&

‘Prospecfzive

cohort
both relevant

21 H¥EEE /X 03I

OR 9; RR are
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] AR B
A=)

5) probit ¥13t @~1(u) = &7 (p) = X b
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o A ° o0
0 2 ) ] 8 1
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Ct =2 QshR0F MY ME A A28
ShECHet SAstat 2MS 4 (47)
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2) RAUEA - A&7 1 LPGA GOJEf (A2 242! UP, DN 0|31%)
Tz NIl OJR(ASAS) 409 OILH=4, 19/ =
TS RIS | 671-(H[742), HO{RI0] Q. MIS(H7) Mol, 121 MBS, HEl 2)

lpga<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac .kr/Stat_Notes/example_data/
lpga2008.csv', fileEncoding = "utf-8")
Ipga$ranking[rank(-lpga$a=)<=40]<-'"UP'
Ipga$ranking[rank(-lpga$ai=)>40]<-'DN'

> head(lpga)
= Ez H|AHZ| Ho{|o]_

Ahn, Shi Hyun 249 .4
Alfredsson, Helen 253.
Ammaccapane, Dina 246 .
Bader, Beth 249,
Bae, Kyeong 244 .
Baena, Marisa 254 .

M
okl
EV
E

o om

N B =N~ o O
a OO O O

(e}
(o}

ME 3|+ ME MNO|2 &= &7t _22E4 ranking
.10 34. 6063 50
.66 38.8 19343 74
.74 40. 1873 50
.12 41. 1212 65
.02 43. 2555 65
.27 33. 2282 52

) 2XEMEE)

Ipga.logit<-gim(factor(ranking)~& o _H|A2|+HO{|0|_Ct&tg+ 08l MFSE+EH I
Blae4 ME S|4+ M= MO, data=Ipga,family=binomial(link="logit"))
summary(lpga.logit); names(lpga.logit)

A o=— = =
ST Ll =27 Flol FEH S, UPS d3 AT = HHsiTt,
TRINEE(ES42) BR HEA(HS4S) MEMO|E(-ES4 27 MBTENUP) 28 &
0| SRRl

stefthstm SHlsta HME 4 (49)



> summary(lpga.logit)

Call:
glm(formula = factor(ranking) ~ Hz H|AH2| + HO{¢0o| Ot&E
J2 HFE + "7 e + ME 3|5 + ME NO|E,

family = binomial(link = "logit"), data = l1lpga)

Deviance Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.17933 -0.06234 -0.00253 0.00012 1.96787

Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(>|z]|)
(Intercept) 24 .304511 29.588932 0.821 0.41142
o _H|[AH2| -0.006224 0.087091 -0.071 0.94303
HO{|l0] QHEtE -0.102716 0.154007 -0.667 0.50480
azl MEE 2.147288 0.537701 3.993 6.51e-05 ***
o Y -5.777019 1.432128 -4.034 5.49e-05 ***
ME 3| 4.734951 3.559527 1.330 0.18345
ME_Mo|= 0.165326 0.062773 2.634 0.00845 **

EAEN0| MEE SAZ EIAE

> names (lpga.logit)
"coefficients" "residuals" "fitted.values"
"effects" "R" "rank"
"gqr" "family" "linear.predictors
"deviance" "aic" "null.deviance"
"iter" "weights™ "prior.weights"
"df.residual" "df .null" "y
"converged" "boundary" "model"
"call" "formula" "terms"
"data" "offset" "control"
"method" "contrasts" "xlevels"

exp(lpga.logit$coefficients)
(Intercept) T H|H2| Hojgo] Qtxte
3.591825e+10 9.937954e-01 9.023828e-
HF_He ME 3|4 ME Kol

3.097936e-03 1.138579e+02 1.179778e+00

stLiCystm E7|5t AME DA (50)



() RoltHs Aet

stepAlC(lpga.logit,direction="both")

Coefficients:
(Intercept) | Hd b _ ME Moj=2
22 .8444 ) : 5.0928 0.1622

Ipga.logitO<-gim(factor(ranking)~ 12| MEZ=+H7_HEs+ME S|+ ME_MO|E,
data=lpga,family=binomial(link="logit"))
summary(lpga.logit0O)

AIC (Akai kelnformation Criterion) A IC = 2(p — In(Likihood))&&3| ZOIK|= B4 7|
= HMENO |2 2 R2ISHK| 42 H(MES| )7 EHEICE

Le1—

Coefficients:
Estimate Std. Error z value Pr(>|z]|)
(Intercept) 22.84444 19.29310 1.184 0.23638
a2 MFE  2.12349 0.53490 3.970 7.19e-05 **x*
Ha mEls -5.97809 1.49573 -3.997 6.42e-05 ***
5.09278 3.56044 1.430 0.15261
0.16223 0.06231 2.604 0.00923 **

> lpga.logit@$formula
factor(ranking) ~ J&l
ME Mjo|=

(4) 27 Al= 3 (Fol#)

DRINBR0| £24E, LTI RSHE, ME NS 4T £B4E MUY TH5A St

lpga.logit@<-glm(factor(ranking)~22 2 X F

datazlpga,fam11y=binom1a1(11nk=
summary (lpga.logit0)

sheiThstm S7Istat AMEns oL



Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(>|z]|)
(Intercept) 35.75090 17.54356 2.038 0.04157 *
a2l HEE 1.82922 0.44161 4.142 3.44e-05 ***
7 el -5.62652 1.41580 -3.974 7.06e-05 ***

ME _Mo|]E 0.17595 0.06037 2.914 0.00356 **

- AEHOZ 7| RO| i § T LB HRIQ| (H35=a7IAT) 0| 71 =L,

- [QZH| S{{M2 EHEH0| L7t CHE ZR0ll= HESIA| 2] CQRIHEE 2Z)/(HHEM0|2
7

=2 1=00f| Hsl 5,230 =Cf [ H-0] Hel= s26ie =

> exp(lpga.logit@%coefficients)
(Intercept) 212l MNFZE Ed mEs ME Mo|l=

3.360613e+15 6.229045e+00 3.601094e-03 1.192379e+00

71Eet =4, QRINEE, B T{El| =2 T2 tESdd 22X 2 TIE

(lpga.logit0O)

vif
_ANEFE Hd mEs ME MOoE

6.980928 6.301156 1.845176

M > ot HE7HH Folotlt MEA|0| 2o &7 L 31440] o [et

A
[ T —
T2l MEES 710 e HEe e

ehefthetn SHett HMS (52)


http://wolfpack.hnu.ac.kr/2015_Spring/LM/LM_%EB%8B%A4%EC%A4%91%EA%B3%B5%EC%84%A0%EC%84%B1.pdf

(6) Z|Z 3|72 (AIC 7|Z stepclass ZHHs AEH)

Ipga.logitO<-gim(factor(ranking)~J2l MEZE+87 HE+ME 3+ ME MO|H
data=lpga,family=binomial(link="logit"))

summary(lpga.logit0)

exp(lpga.logitO$coefficients)

Coefficients:
Estimate Std. Error z value Pr(>|z]|)
Intercept) 22.84444 19.29310 1.184 0.23638
_NMIZE 2.12349 0.53490 3.970 7.19e-05 **x

gl -5.97809 1.49573 -3.997 6.42e-05 ***
5.09278 3.56044 1.430 0.15261
0.16223 0.06231 2.604 0.00923 **

J2IMSE, ME M0]2 22H| = 836/117=714(H) - 121 S & =2 M7t HE MO|= =2 M4:0f
H|SH A2(AFe|2HZ)) 20| 78l A =Lt (B 2 83

> exp(lpga.logit@$coefficients)

(Intercept) 212l MNIFE I HES _ _
8.340888e+09 8.360254e+00 2.533666e-03 1.628414e+02 1.176133e+00—ﬁﬂ

LHME SI4(X12)2} I3 HEBQAL| HePt CIEDR QxH| e HH5HX| o4 - Blof e
714018t @56 sj400] Esicie FES SRS a0 S 23R4S Es0] oxy
S aiAaict

ZH A= $fitted.values MEE|H 2

head(lpga.logitO%fitted.values)
#head(predict(lpga.logitO,type=‘response’)) #5L AtEFHY 21t ¢S

head(predict(lpga.logitO,type='response'))
1 2 3 4 5
.905721e-01 8.588236e-01 3.801914e-05 2.616021e-06 3.679464e-03

head(lpga.logitO$fitted.values)
1 2 3 4 5
.905721e-01 8.588236e-01 3.801914e-05 2.616021e-06 3.679464e-03

BHetChalm SAEtT HME R4 3)

=



Ipga$classO<-ifelse(lpga.logitO$fitted.values>0.5,'UP','DN')
Ipga.logit.ctO<-table(lpga$ranking,lpga$class0)
lpga.logit.ctO

prop.table(lpga.logit.ct0,1) #& HME, —E— H
sum(diag(prop.table(lpga.logit.ct0))) #%&

=
T

H[[

U3

47} Bhito) ofpt 2
92.9%, W|O|X| 25 &T)

AT 20 HER HIZ2 936%] () 67H Tl 88 0
WHREAFB B 2T El0| HER HIS0| £O0R THE SHE o)

> lpga.logit.ct

DN UP
DN 112 5
up 5 35

> prop.table(lpga.logit.ct,1l) #3l TME

DN upP
DN 0.95726496 0.04273504
UP 0.12500000 0.87500000
> sum(diag(prop.table(lpga.logit.ct))) #3
[1] 0.9363057

Ipga.logit<-gim(factor(ranking)~&=_H|7H2[+H0{¥[0]_Cr&tE+2 MEZE+H+ I
El&ME 3|44+ ME_MO|E, data=Ipga, family = binomial(link="logit"))
Ipga$class<-ifelse(lpga.logitO%fitted.values>0.5,'UP','DN')
lpga.logit.ct<-table(lpga$ranking,lpga$class)

prop.table(lpga.logit.ct0,1) #& HME 2237

sum(diag(prop.table(lpga.logit.ct))) #8=F

47N FO| EHEAas 2hZ5H Afet FHEF HIE S - Parsimony Rule 0ff 2|8l {2 LM MEASH= 74

0| =3t

> prop.table(lpga.logit.ct,l) #3 THE EBEFXE

DN up
DN 0.95726496 0.04273504
UP 0.12500000 0.87500000

> sum(diag(prop.table(lpga.logit.ct))) #3
[1] ©.9363057

SHeITHEm S5t HMEms (54)



CheH2s oreEEy
(7) ZrEA HIFROC HE
|
- True Positive Rate = Sensitivity (2I1ZE) M S

0.8

0.6 —

True positive rate

S
=

— NetChop C-term 3.0

| 1 |

lpga.logitO<-glm(factor(ranking)~ 12| MZE+ ™7 HEILS+ME S

0.4 0.6
False positive rate

0.8 1

data=lpga,family=binomial(link="logit"))
library(ROCR)
p<-predict(lpga.logitO,newdata=Ipga,type="response’)
pr<-prediction(p,lpga$ranking)

prf<-performance(pr, measure = "tpr", x.measure = "fpr")
plot(prf); auc<-performance(pr,measure = "auc"); auc@y.values[[1]]

0

-

OIoF B8y M train data, & A
H:

a2 o =Ct

CH|O|Eq test? | RACHH newdata=testZ 5

> auc@y.values[[1]]

[1] 0.9844017

excellent = 0.9~1
good = 0.8~0.9
fair = 0.7~0.8
poor = 0.6~0.7
fail = 0.5~0.6

- E0l=: 248 840
- AUC : Area Under Curve ROC =
= TAP + ProteaSMM-i

Prolc:S.\ril)VlL-il l A_||-|_|fi__E_ 10“ 7 |'7 ] %_)IK—%

- ROC : Receiver operating characteristic £HE1=!
S| 7|FE & 0~1 O] Z10flM TPR FPR

0

= =
OMOR FICH HER

- False Positive Rate = 1- Specificity(E0| =)

. 21 ROC &= 37 EHE(ZIENFEIQ| ROC B0
C}. (& |7 [Z[Clop

A

st

el e

(55)



(8) LE AN EE 58 7| =SHF ol |

loga$classResult<-paste(lpga$ranking,'-',lpga$class0,sep=")
table(lpga$classResult)

library(doBy)
summaryBy(J2l_MEE+HH HEIL+ME 3|+ ME NO|2
~classResult,data=Ipga,FUN=c(mean,sd),na.rm=TRUE)

> table(lpga$classResult)

DN-DN DN-UP UP-DN UP-UP

J2IMSE &R0 HER M Bt 02 MEE 664, 5t91AZ YEF M+ 61.70|22 512
7|0 MA = TR MIE0| =2 MPS(HA 652) AQHWZIOZ QEZ &9l ARzl MA = T

2 MEZE0| 52(64.1) M4=50| 519 Yo Z QEFEQICIHA TE 271 RS2 A2zl J2{2
2 AR S HE 27t R MeS2 oIRHZCE QEREIL

2 _HE4.mean ME 3|$.mean

DN-DN . 29.48964 1.0057143

DN-UP o 28.62000 0.8620000

UP-DN o 28.59800 0.8660000

UP-UP 6 28.41743 0.8902857

ME MIO|E .mean 12 HES.sd B HEs.sd ME 3|$.sd YME MIO|E.sd
36.90000 3.789143 .0477706 0.17935678
40.44000 1.886001 .4957822 0.05761944
41.86000 2.558711 .9159258 0.11696153
40.41143 2.484084 .4516333 0.15778775

O) Mz=2 M==0=
(Gt H[H2[=260,T|01|0|_2Fxt=2=70, 12| MES=65Tn Y =28 M 3|=15ME A0|=2
=40) - LI MO |XHEHE 2] Ant & 2[~lZ U &2 97.1%(W|0[X] 31 & 1)
Slptdste= (Bt H|AE|, TIo190] 2FafE)2 RolohX| Gie Bz 471 HRto 2 G 21t |

2HZ1(MZ UP, 2Tl 2~2|2 DN 0|F 0|22 MZ) &H&2 99.96%0|Ct.

L HU

predict(Ipga.logit0,newdata=data.frame(22!_HEE=65 " T{El+=28 M= _3|4
=1.52ME_XM|0|E2=40),type ="response")

pga.
="response")

ShETHetw St M w4 (56)
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(10) ZHEZD} AlZ{S}: &

Ipga$classResult<-paste(lpga$ranking,'-',Ipga$class0O,sep="")
table(lpga$classResult)

library(GGally)
ggpairs(lpgal,4:7],aes(colour=lpga$classResult,alpha=0.4),upper=list(continuou

s='smooth"))

22 A0S #5159, DN-DN, UP-UP M2 & ZAntel

> table(lpga$classResult)

DN-DN DN-UP UP-DN UP-UP
112 5 5 35

H7 HyT H<c 2= < _Mo|=

Rl &

+iv

S

Hlok
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0%

m=

lpga.pca=prcomp(lpgal,4:7],scale.=T) #42H+3H 0|8

lpga.pca$rotation #55t &=

lpga.logit.pca<-cbind(lpga,lpga.pca$x)

library(ggplot2)

ggplot(lpga.logit.pca,aes(PC1,PC2 label=51))+
geom_text(check_overlap = TRUE)+
geom_text(aes(colour = factor(classResult)))+
xlab('™HEH(-))+ylab(HE S=(-))

Hi=AE a2l

T OEEEEN M Rt Vg2 FEII X EZ =24 US - T=Y)

H27=g= 1 HENM|O]

PC1
-0.680590378 0.13803045 0.3022330 0.6529927

0.180894150 0.69300418 0.6484046 -0.2580582
0.709976133 -0.04144984 0.1217874 0.6923753
0.002816899 -0.70638142 0.6880367 -0.1662011

BHetChalm SAEtT HME R4 8)
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3) A2 ¥+12  LPGAH[O[E] (85 WZ &, S, ot =AM )

T ARIY2 093 29] 409 OILH=AY, 41-809] = 5, 819] 014} 51)
TREUMS TS | 6701742, TOIR0] QFaHS, ME() Mol T2I 58, i 2)

lpga<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac .kr/Stat_Notes/example_data/
lpga2008.csv', fileEncoding = "utf-8")
Ipga$group[rank(-lpga$i=)<=40]<-"TOP'
Ipga$group[rank(-lpga$s=)>40 & rank(-lpga$di=)<=80]<-'MID'
lpga$group[rank(-lpga$d=)>80]<-'LOW'

> head(lpga)

=0 gz _H|7H2| T o{|ol_otst
Ahn, Shi Hyun 249 .4
Alfredsson, Helen 253.8
Ammaccapane, Dina 246 .3
1
0

(1
(5}
El
El

Bader, Beth 249,
Bae, Kyeong 244 .
Baena, Marisa 254.2
ME Mol &2 &It 2tRE=S group
34.5 6063 50 MID
38.8 19343 74 TOP
40.5 1873 50 LOW
Ol

NBR NN o O

(1) =M& ordinal 2 2 (FH)
12 ¢ = LOW, MID, TOP

D 0git(P(Y < g)) = log— = 8) g))

P(Y >¢g

glHA7H-(B)R Aol 2. T FH2 2l 24 A+ = R 2= IFL0)

library(MASS)

lpga.Im<-polr(factor(group)~Ht_H|HZ|+H 0| _Ot&tE+ 21 MFZE+L7 T{El
+ME S|4+ ME_M|O|E data=Ilpga, Hess=TRUE)

summary(lpga.Im)

e

= = =
23l2M DY FHZ| Qo 2| AE

- FRl2tE0| E=IE[X| 5, TS ROl ofs Rel2tE £20] 7KsaHX|2 t-540] 20(2H0[ A2 &7
9|

ShETHetw St M w4 (59)



H|0{4|0] FAtE( Y wolSHA| 53), ExH[A2, HE 3l ROloHK| &5

- OZIe 2Rt 20| stepAIC) e~ AR 7ts

Coefficients:

Value Std. Error t value
e H|AHE| -0.008491 0.02860 -0.29693
Ho{¢Jlo] oF&tE -0.002917 0.05626 -0.05185
a8l HEE 1.2041560 0.18206 6.61388
Y el -3.566397 0.46407 -7.68512

2.501478 1.79250 1.39552
0.077351 0.03216 2.40516

Intercepts:

Value Std. Error t value
LOW|MID -25.0513 0.0076 -3282.4651
MID|TOP -21.1727 0.6179 -34.2666

PELEEE

stepAlC(lpga.lm,direction="both")

- step() &%= AFR7Es, both CHA! forward, backward Al 7 Hs

Z|E THA(of] MEtEl 0] 2|5 =H 20| L

Coefficients:
_IE| I-IXE _u,q_EL _\_J_-llf_jl_/rk_ ﬁlE §|¢— )LHE kilOlE

1.19114047 -3.55534836 2.38915286 0.07779749

OELEE=EESS

AICHHoZ ME 3| ROISIRCLL, t-2{0] 01%15] 2 0[S B2 £|F 371 EHEHSOE ALZSIUS
lpga.Im0<-polr(factor(group)~12l_HEE+H HE L+ ME_NO|

H data=Ipga,Hess=TRUE)

summary(lpga.ImO)

exp(coef(lpga.Im0)) #odds ratio

AIC (Akai kelnformation Criterion) A IC = 2(p — In(Likihood))(E&3| ZOfX|= #Haoll=) 7|
7 HAME0| DR QOI5IK| 242 HAMS ST} ZIEICE

o L—

sheiThstm S7Istat AMEns (60)



Ched 2k EHEEA
oefficients:
Value Std. Error t value
£ 1.10890 0.15824 7.008
= £ -3.37338 0.46934 -7.187
M H 0.08942 0.03112 2.874
Intercepts:
Value Std. Error t value
LOW|MID -25.1032 8.3241 -3.0157
MID|TOP -21.2708 8.1518 -2.6093 *)_{sgl §|_‘rl|71|_/'\_01| E0:|OF6DF( |"IE'{E|_:|89_| gig
REZER L 5H§I
P(Y=LOW)
g =—251-1.108*Gr + 3.37* Putt — 0.089 * Sand
P(Y > MID)
St S4F Ao @XH| : (519 AZ M= B4 WA M==0f Hls) 22 ME 2 -1, ME
Mol S, mEl4 +RS 7t 5
P(Y < MID)
g—— =-21.27+1.108* Gr — 3.37 * Putt + 0.089 * Sand
P(Y = TOP)
- (A ™ M WA A M0l HIsH) 2 MEE -H0, ME MO|E S, &~ +E2 7tsd

> exp(coef(lpga.lm0)) #odds ratio
J2 MFE "7 _mEls ME Mo|E

3.03103640 0.03427371 1.09354258

4) At=elE FEEDL

X A= $fitted.values KEHE|0] Q1S

head(lpga.ImO$fitted.values)

> head(lpga.lm0$fitted.values)
LOW MID TOP

1 0.029663118 0.55564577 0.4146911163
2 0.005721964 0.20420593 0.7900721102

ehefthetn SHett HMS (61)



(@) 3=F 2=

posterior<-data.frame(lpga.Im0$fitted.values) #making dtat frame
posteriorSMAX<-apply(posterior,1,max,na.rm=TRUE)
posterior$class[posteriorSMAX==posterior$TOP]<-'"TOP"
posterior$class[posteriorSMAX==posterior$MID]<-'MID'
posterior$class[posteriorSMAX==posteriorsLOW]<-'LOW'
lpga.class<-cbind(lpga,posterior[-4])

head(lpga.class)

Cl|O|E] Ipga AFEISIAS

TOP class

1 0.029663118 0.55564577 0.4146911163 MID
0.005721964 0.20420593 0.7900721102 TOP
3 0.819944269 0.17532208 0.0047336464 LOW

Ioga.class.ct<-table(lpga.class$group,lpga.class$class)
prop.table(lpga.class.ct, 1) #3 HME 23 E
sum(diag(prop.table(lpga.class.ct))) #8422

(2 MEE+ET TP+ ME A0|2) 371 EEHS-Z 0|8510 2 Fet 21 =R HIZ0] 815%0

LOW MID TOP
LOW 0.8831169 0.1168831 0.0000000
MID 0.2000000 0.6250000 0.1750000
TOP 0.0000000 0.1250000 0.8750000

> sum(diag(prop.table(lpga.class.ct))) #
[1] 0.8152866

BHetChalm SAEtT HME R4 (62)



loga.class$classResult<-paste(lpga.class$group,'-',Ipga.class$class,sep=")

table(lpga.class$classResult)
library(GGally)
theme_update(text=element_text(family="AppleGothic"))

ggpairs(lpgal,c(4,5,7)],aes(colour=lpga.class$classResult,alpha=0.4),upper=list

(continuous="smooth'))

22 ANE s dassResult) 5193, TOP-TOP, TOP-MID, ...
> table(lpga.class$classResult)

LOW-LOW LOW-MID MID-LOW MID-MID MID-TOP TOP-MID TOP-TOP
67 10 8 7 5 35

lpga.pca=prcomp(lpga.class[,c(4,5,7)],scale.=T) #4274 +3H 0|
summary(lpga.pca) #Hs(5=&)dY7 |08 &5

lpga.pca$rotation #5225t E=
Ipga.logit.pca<-cbind(lpga.class,lpga.pca$x)

HH?LHE;-A

i 1 MHE M|0[2S Z5HHE 27|t 5= =10 XolH HE =70 (- 917 |ChA)

ShLletn S5t HASm4

=
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PC1

0.006875151 0.99101500 0.1335739
0.707423655 0.08958851 -0.7010889
-0.706756326 0.09931345 -0.7004515

library(ggplot2)

ggplot(lpga.logit.pca,aes(PC1,PC2, label==1))+
geom_text(check_overlap = TRUE)+
geom_text(aes(colour = factor(classResult)))+
xlab('I7|CHA ()" )+ylab(‘™F&tA(+)")

Park, INbee - 9|3 M=-0[L} 2RIEE 21 SPAZC2 QFERF Olf=Cix s=H2 U9l &

OlLt 20| St +&0[2t LER =S,

(7) =22 {44 £

—~~

UP) 22 99.96%2iLt. &=

O[ZIZ(UP AZ1~409), DN) 2AIEHiats (S 5|4=15 T3 A9[4
SMEZRE 23} TOP 7l Mg 22

MZ(TOP &21~402], MID &241~80%, LOWAZ812|~)

predict(lpga.lIm0,newdata=data.frame(22l_M&EE=65 8 I 4+=28 ME_AM[0|E2=40))

Sl LN

> predict(lpga.lm0,newdata=data.frame (12 o HEle=28,ME MO|E=40))

[1] TOP
Levels: LOW MID TOP

ShETHetw St M w4 (64)



Decision Tree =57 4|
1) 70

I'-III
_O‘I_I
rr
T
i3

OAFEELIF g2 BT 7HM| S ZHE (Discrimination) #14~01| 2|8l HIS&(THAIA)
O ARH?2| At S0l 2|Est= 7| : BIH|0|H THEEA F st

= STH(QH)2 22 TR HAT J1sE

A
—EeT cocl\oem ==
SHEYSE LU0 0[FIF(ST AT ZI} 27H) : HFE Akt 50| 2roR h ojael i
A 7151t A ZH0YM O|ZI0| HEE

- 7HMIE EHEEH0| ool 2SHYRIM O 2= 271 7EK|O|LE 371 O 7Hs) Z7HKIX|Z |2 AISHO = Al
5101 £|E LEO| 7THX|(HP)= wRIE0| SiS(EY 7HAIS =B =0 5F 2202 BT > Z| 2= 7HA|
2t EBLE NN = Sl

oA} 2 E7| B 8

—_L_ O

FE root 'E: FH| YT L= HES LIELHM &7 0lde| S2 25EEN2= LI2Ct
=etsplitting : 2 71 O|A2| ME(GHR)) . =0f| .- =2 28t6t= X{2[0|Ch
OJA} 2 decision \LE : 519 L EJ} &7} 519 L EZ £25H|H 0|2 oA 2R L2t st

B|= /E{0|Y LC ; BSig|X| e LEZ 2|T I B{O|d LS8} 5H} B8Rl L E- intermediate i
== i) e

r

o
Splitting 7

‘ Decision Node

Branch/ Sub-Tree

A\ Decision Node J

e Ty e 7
Terminal Node ’ ‘ Decision Node Terminal Node Terminal Node J
L —___
{ Terminal Node l [ Terminal Node

Note:- Ais parent node of B and C.

(&X]) https://www.analyticsvidhya.com/blog/2015/01/decision-tree-simplified/2/
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Cedat Th

=
Lo — =2

Prunning 7IX|X|7]: 2lAt BE 20| 5] L EE WA & I Z2A|A0|C Bithe| 22| IFEE Te

2 UELCE
71X| branch / 12| E2| sub-tree : Tx|| E2|Q| 51| MME 7|X| tEE= 52| E2|2} S}

B2 parent 2! XA children =E: AQHES LEE ED LE ER L CO| 51| LEE XA E2}
Bit

S0 2t offA|
6 root node BH2| L&
0 41
sex-male-{'w} Survivded
0.75
% 37%
~—age >= 3.5— Died pclass = Lower
0.46
15%
fare >= 23 Survivded
0.52

intermidiate node &7t == 12%

Died fare <16
0.46
10%

ge>=28 Survwded
0.54

7%
fare >= 13

Survivded urvnvded Survivded
0.74 028 025 059 073
2% 3% 1%
terminal node £|& L E

(EX https://www.guru99.com/r-decision-trees.html)

(1) EO|EF< Cll0]E{2| 52 & HEXTHIE0] 419%(0.41), 100%2| 2|0|= AIYOIR =57 T0|2 2 T

o
H g2 2 R0 SEE =X

—

(2) BE2|Co| REHAE MuQ] XK= M| S7HO| 63%0(04, 11 & 21%7 | MZESIQS. S| tHA|Q
100%= 51| L =0f| ASHHEF 225|802 63%(=R)+37%(01K]) ZHHHA ME0)| Q|5 AtSHY
E} 22|=ICk

mES (66)
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et

i
T

om

El

r

U EEBLE) 27 Hss L], 35M|(7 [ 882 wX i AESARR| 240] 71 2

®
N M
i O
ol oM

F

oL M) Ol = 63% & 2%6(A2E 2 H2 61%= 35M| 0|2H0| 11 19%2| MES, 35M 0|2t
274% MEES HY
o SUSOXIBIE2 37% (REZ R 7R - A2 2 E

242 37% 5 15%(E2 2 520
£2 20| HHAXIE 82 (037'022%

22%) = APISHH|S(RIZ J7HX|7YES)2 46%2], 04K10| 11
0|1 1 & MZEHIE2 94%.

SN BT B9 EF

Lo =2
07 SE W42 7171 2 E2| (o) ElOJEfH] 524 MZ0t
s 2% £
S 40| M2 iRl 27 E2| (Of) 23 ThE7 121 716 B Al "R, 7SIV, "R
ot 14 2 E2)
oA} 27 E2(0fl= SEWLTOILHOI A2 - SEHSE T2ISH7KSSIE 0fFIR) 5101 HZEH(O]
A1) OUZFILIS ALB3H 20| Kt
e

. ONZHLIR 2Rt oIS TE0 Z2isk AIg I Be £70[Ct

- HOIERZ} 7k $2 LR RS metsto] Ofshein 851 | 412 78IS

- OJslsI7] $12 1 A 2 E2| ZTIE 24T S| 15 S KIAJo| ZLRsHR| kLIt Ik
EH2 0§ FIPHE0I0Y AFBAHS RHAIo| 7PIS £7H| 1A 42

2 = UL,

. CIOJE| BP0l 98 1 QAN 2 EB| T1E S5 HAS S Ao i 7Ho| ZHi|S Aldsl=
JVE} 2 8 25 SILIOICE QA 2 RIS ARRSI0] CHA 42 oS8t
S 215 NEE 4 /7152 BHS 4 QUSLICH HOJE EH EHOIME AL

- Cl|OJE] f&d2 H|2F Z=210] OFLIC . ekt & 5 -5 B X2 & 4 QUsLCt,
S

- HZ2H Y W’é HE EIE H|E M 2o 2 7I55I0} Ol= QA 2T B0 St 2%

& CHA
0B overfit: Z04 AEHS OJA 2 E2| DH0|M 713 A8 Hel thEolct
Ol U140 KIBISHR| 4 : O 2SR IRfst SO Ol 2 B2l L2 Eo| HisE
SR s YES YsL
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() SERCHEER | = Z2%) 0t EHEE 4 A which to start?

. SHZICHS TR BREo| 20/, 7H531e 27} FEHo| s{nt 280| SOJ3tC. > root

220] B S0 241 B E X1 2 2017 O 8i= X171 SUCH L RIEIT 0 O,
71A S2l= 10| AS0| FR3 H40[X|H HH SIAE DS D20 Ciet A5 B I4R|D K|
CHe 22 2T QILICE Of| 0120| BR8H 42K 22 UYODR K THE L 7|E} Chefat i
£ 7|80 12 2012 OfEsH= OA 2 212 BN 4 UALICH 0 S 914 W40l U2 ofE
Bhic

Q) ASA L E(mbHE ) AN Al L E JEX |4~ A% which node to proceed

Q183 wiRo| ThR| &

Taxable Taxable
Income Income?
> 80K?
< 10K > 80K
Yes No

[10K,25K) [25K,50K) [SOK,80K)

(3) =E = Z™ when to stop

. 22|72 split criterion, AX| 112! stopping rule

- 7HRIR7 | ERF 715d0] 0Kz 42 ==& FX[5HA &

- JHH AX7EX| LIRR™ES HEAZ AR171? HR 2 LIREYER2 AteE DiChAel St Bith2 1
2 xS LRDHS (IR S AR 9l

- YHN o= AREE|= W2 0|0 Sot= Xim 7H 28 =1 5) 0ot t &&= AX| (thumb
rule)

FLEMEEA) HE

IHHEIT S0 | X FEAM F-E7|2F Classification tree
L M0 |H He|Q| 2 0|23} 6101 WAEM S BHEsIHAM FEARES 7H & I sl A
s ZHS RH=C} - Regression tree
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3) =5, 7 2

H=H A S| =
S 2=k gEe=

- 9| ZZEIM homogeneous : T-=EI 71X|0f| £8HHMIE & S S8 15 &5HHM HIES 9

Ofgt

. LEO| B (impurity) : S} EICH 7HE

- EO|7HX| B2|E 21510 EHEH0| R 7 |F ks 2H6H | 21610 Eo| SYHE =0{ 7t
= S Information Gain M & &5 1H-0|2t St

Before Splitting: 0 } Noo ‘ — MO

C1 NO1
Yes No
Cco N10 Co N20 Co N30 Co N40
C1 N11 C1 N21 C1 N31 C1 N41
M1 M2 M3 M4
J N J
Y Y
M12 M34
Gain =M0 -M12 vs MO0 - M34
shefthet SA|stat HM[E wa (69)



Entropy AEZL| Ui SEM AME) - = 27X 2=

@ 82

Entropy(t) = - ZP(]n)zog(P(,m) LTt = TR T )
j=1

P(j|1) = == t2] S| 7FX|(E=) joi| &8t 7RIS 2| AthRlT

A Of| K| https://ratsgo.github.io/machine%20learning/2017/03/26/tree/

10 0. 6
log, (2~ 0095
1608(6) 160?’( ) 9

® 0 0 © Entropy(A) =

Ho MMoz 71X 22|51 L JlE 21| 0.950]|
® o o o M 0.752 EHO{ A

5

3log,( g~ gloe (g )) ~ 075

Entropy(A) = 0.5 X ( g

;logﬁ( ) — llogn,( ))+0.5><(

(b) §L2= (NEZL])

GAIN ,, = Entropy(p) — (i % Entropy(i ))
“'n

HO L Ep 5l@ A LB B2 & F IR

GAIN. .

GainRATIO, = |\SplitINFO = —3. = log n,

n, XA i E 7HRl 7, SplitINFO = -
HESIS0| &2 #40t 22|7|Z(treshhold) 342 Z3ICE AZIH M 2

Info Gain

Distribution
I 0 <0255

mpg values: bad good

root
22 18
pchance = 0.000

I 05 1¢153
>=01

108 I
horsepower <94 | 0 46268
<2789 | 0379471
2789 [N
acceleration <182 [N 0 159982
>=18.2 I
america [N 0 0437265

Information gains using the training set (40 records)

displacement <198 | 0425205

S o 3 2 cylinders <5 cylinders >= 5

3 o ° > o 2 -
3 SVA A " b v 3z 41 18 1
v pchance = 0.001 | pchance = 0.003
5 v 3
®T 8 £ 3 5
2 2 £ 2 ] =% horsepower < 94 | horsepower >= 94 || acceleration < 19 | acceleration >= 19
E £ 2 S £ £ :

117 30 180 01
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Gini Index (K|L|A|I2D) - 8 M, E 2 21Z

(@]
—

GINI(t)=1- Y [p(j |

C1 o P(C1)=0/6=0 P(C2)=6/6=1
C2 6 Gini=1-P(C1)2-P(C2)2=1-0-1=0
caa | 1 P(C1)=1/6 P(C2) = 5/6
2 | 5 Gini = 1 — (1/6)2— (5/6)2 = 0.278
C1 } 2 P(C1) = 2/6 P(C2) = 4/6
e x| L C2 4 Gini = 1 — (2/6)2— (4/6)2 = 0.444
kon Parent
GINI , = 2L GINI(i
split ; (l) C]. 6
c2 6
Gini = 0.500
Gini(N1)
=1 - 2__ 2
- ; 1;2/6) (2/6) N1 | N2 Gini(Children)
: ct |5 |1 =7M12*0.194 +
Gini(N2) 2 2|4 5/12 * 0.528
= 1 — (1/6)2 - (4/6)? Gini=0.333 =0.333
= 0.528

Misclassification Rate (QESE8) - L& E=JIX| QES M- L& ZHX 2%

Error(t) =1-max P(i|¢)

C1 0 P(C1)=0/6=0 P(C2)=6/6=1

C2 6 Error=1-max (0,1)=1-1=0

cl 1 P(C1) = 1/6 P(C2) = 5/6

Cc2 5 Error =1 - max (1/6, 5/6) =1 -5/6 = 1/6

C1 2 P(C1) = 2/6 P(C2) = 4/6
LCioEae: C2 4 Error =1 - max (2/6, 4/6)=1-4/6 =1/3
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<H L /./ ‘.\\ 4
M qgl / A ]
u| / A\

/ Gini \

o4l / N

03} / ]
02t ,/ Misclassification A
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0|ZI5d) 2ABIALZ 51)0| OFl EX3H(0f] T=aHAHO
I o,/ S) 10O r

AlZHERE) 801 AR 3P EME S =-S5 H7 S8) 7HE AMZFELIT L] AFZEILY.
SHH Target : WSSO APV [elg SEARE
EIE(0}|=) 4 Predictor : HE, AZIR AN ), 7MLAS+E2CEA-Y, &, 5 - SEHSIL
SRl BR0| A= 0| S 0|52 F= ARBEITE,
SEHS e
S2AZ | M2 [1ras| A (Rt ) shdydti
12 "HIRS = o l
g & | & | og
e |2 | o | %s bk
8 o | & | Az 1] {
- :
8 0f 3 Ol & 8 .
6 o ot I "4
o | o | = | Az | (A EED

(OfIAD) root node= 2S-=0] 2fet 7HX| 2REINDL 25+E 2 8 =5 St AREER 28 e

C7XZ2RERL E2 5 02 519 == 2R §l0| 2[5 Ha SRARS5 A2 EEE

LE T, 51 e E M

Splits in CART

iable

Independent var
>

https://medium.com/analytics-vidhya/a-guide-to-machine-learning-in-r-for-beginners-decision-trees-
c24dfd490abb (EX1)
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SD E=HX|7HE

OINZEFLIR = 82| - E2H SZEd(homogeneous, FAMY) =2 7HMIZ HIEFE 7 X2 258l 7HMIE

HSA% A CV = SD/5 = 1.76/8.125(*100) =217(%)
) IS 747} 10% O|20|H Tf OfAk 74X| X[7|(519l e = TA9)2 S| QH=C}

LS

Te{E 2 Dol SEHa HEA4=7110% 0|2H0|H SAFZELIR 24901 2fet EHE2 Mg =7t

B

S (Target)Q} EHEH A (Predictor) B2 BXEA} SD(T, P) = Z P(P c C)SD(P)

A LS
SD Bz |ZE((P) SD*P SO | Bz | #E&  SD*P
= | 218 4 05 1090 & 1.89 3 0.38 0.707
1.09 4 05 0545 & | 047 3 0.38 0.177
SUM | 1635 3 | 0.00 2 025  0.000
SUM = 0.884

SD ZtA reduction 4|2

) SEHAO| F[E HSHIS7110% 0|2 0|5 £ES10110% 0|&Q! AR CHS EAIS £AlBICH

—

) FE =& FFEHXQ HHEOIFHS) EEERIC| X0 AMSIE. SD(T') — SD(T, P)

SD(T)-SD(T,P)
ag 0.108
A2S5FE 0600
) EZHR| ZAV} 712t 2 01 S MEUSIO] 52| .- =(leaf node 7HX| e E)2 LS| > A5
£=ZO| XO|7t L IO 2 ZAT U2 AESFS Xt L E2 MG
V)ASZ0| 7HK|Q| S H|5:7110% O|A0|H 51| =2 QI SIS HH O 2 J1=5K|2t T2 K|
OE2 7EX|X|7 |2 HELE 2| OIK|[0|M A5Z0| B AR HEHAHR2| HO|A 0.47), B2 833
0|22 HEH = 57%0|C}E HEA|L7110% 020|222 27 |2 HED ASLT SO Tt SEA|
7t8338 Mom =i}
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A4 : EJOJERS] AUZER} B (QIAIZRLLS tpe)

1 O

ClolE £

- survival - Survival (O = No; 1= Yes)

- class - Passenger Class (1=1st; 2 = 2nd; 3 = 3rd)

- name - Name

- sex - Sex

- age-Age

- sibsp - Number of Siblings/Spouses Aboard

- parch - Number of Parents/Children Aboard

- ticket - Ticket Number

- fare - Passenger Fare

- cabin - Cabin

- embarked - Port of Embarkation (C = Cherbourg; Q = Queenstown; S = Southampton)
- boat - Lifeboat (if survived)

- body - Body number (if did not survive and body was recovered)

titanic<-read.csv('http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/DATA/
titanic_original.csv')
names(titanic); head(titanic,3); dim(titanic); str(titanic)

[1] "pclass" "survived" "name" "sex" "age" "sibsp" "parch"

[8] "ticket" "fare" "cabin" "embarked" "boat" "body" "home.dest"

SH(£7H) 1310, Y2 1471 H=, str(Ets= H|0|E =3 2 X (structure) 27|, int="%~ chr=2X}, num=

o [
2, factor=8g 22IELREM2] 201)

[1] 1310 14

'data.frame': 1310 obs. of 14 variables:
pclass »int 1111111111 ...
survived : int 1106060611010 ...

name : Factor w/ 1308 levels "","Abbing, Mr. Anthony"

. Factor w/ 3 levels "",6"female","male": 2 3 2 3
:num 29 0.917 2 30 25 ...

int 0611110610280 ...

int 0222200000 ...
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library(DataCombine)
titanic.clean<-DropNA(titanic,Var=c('survived'))
dim(titanic.clean)

table(titanic.clean$survived) #1=survived O=dead

DropNA() &t4== AH B14=0| NAZEZZ)0| QU 2H K| 2|6t= &h4=2 DataCombine IHZ |X|0f| S - 174
ZEX|7t Q0] AKX |0 £ 1,309 B ME QlS, 15 500 ME5101 MZEE 38.2%(500/1309)

0 1
809 500

titanic.ct.sex<-table(titanic.clean$survived,titanic.clean$sex)
titanic.ct.sex

prop.table(titanic.ct.sex,2) #& HME &1
chisa.test(titanic.ct.sexl.-11)

- sex Hp0f| SHHO| QU0 WWXHEEA],

7t
O[Xlz BHOM= IXFHL| 1ES A
female male

ERR Bl - SIRHE 191% A4E, 03XH= 72.7% M
I =514 F OIS 245 2t Relst

female male OZIOI:IE L’H—:P:H AH‘;EO 7_(|'O|E I:lH

0.2725322 0.8090154 S2olet highly significant
©.7274678 0.1909846

(C1tani

Pearson's Chi-squared test with Yates' continuity correction

data: titanic.ct.sex[, -1]
X-squared = 363.62, df = 1, p-value < 2.2e-16

BHetChalm SAEtT HME R4 (76)
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CHHZ EEEA

pclass Q2 : titanic.ct.pclass<-table(titanic.clean$survived titanic.clean$pclass)

= MZEX} 61.9%, 25 MZEX}43%, 35A MZX}255% L9|&8H <0.001 - L 9|5+ X0

5

1z
Ito

Pearson's Chi-squared test

© ©.3808050 0.5703971 0.744710904ata: titanic.ct.pclass
1 0.6191950 0.4296029 0.2552891fx-squared = 127.86, df = 2, p-value < 2.2e-16

library(ggplot2)
ggplot(data=titanic.count.pclass, aes(x=pclass, y=freq, fill=as.factor(survived)))

+ geom_bar(stat="identity")

library(doBy)

summaryBy(age+fare+sibsp~survived, titanic.clean,na.rm=T)
t.test(age~survived,titanic.clean,na.rm=T)
t.test(fare~survived,titanic.clean,na.rm=T)
t.test(sibsp~survived,titanic.clean,na.rm=T)

MEXC| it LIO| 28M| (EE, Bt Q= 49 23 HO| H 520, SEVIES =71 0.46F X2 Algt
O| ME IS0l =2

survived age.mean fare.mean sibsp.mean

© 30.54537 23.35383 0.5216316
1 28.91823 49.36118 0.4620000
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t.test(age~survived,titanic.clean,na.rm=T)
t.test(fare~survived,titanic.clean,na.rm=T)
t.test(sibsp~survived,titanic.clean,na.rm=T)

age by survived

1.7707, df = 868.26, p-value = 0. O|(L2|AZ= 10%)

fare by survived
-7.8889, df = 654, p-value = 1.284e-14

sibsp by survived
1.1371, df = 1298, p-value

library(ggplot2)
ggplot(data=titanic.clean, aes(x=as.factor(survived),

y=fare, fill=survived))
+geom_boxplot(outlier.colour="red",outlier.shape=8,

outlier.size=2) - : : I

—

SEES S| ME0IE - BiElHe: @53 MY L], 587154, 23, MA0j2
library(rpart)

titanic.tree<-rpart(survived~pclass+sex+age+sibsp+fare+embarked,
data=titanic.clean, method="class’)

library(rattle); library(rpart.plot); library(RColorBrewer)
fancyRpartPlot(titanic.tree)
| ZofstiA] | DEEH(AF2=809, MZE 509)

=

Root L= E : MIZ=H|E 62%, AFH|E 38%

-Q%Eﬁ%ﬂqﬂf =0| 7t =0t 2[4 7K == # e
= A=K O)= 21 71K () EI:':(A7H |2 64%(EtXt 466 843
S22 8439), ( 0H—|9) REZIIX| (3 S24H|236%(01
A& 4668)
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[ 1]
0
.62 .38
100%

(yes sex = male e

(3]
1
.27 .73
36%

. age >=95 - L pc|ass >=28 ool
1 0
.47 53 .51 49
4% 17%
.sib5p>=2.5‘ esveavennes fare >= 23
1
44 56
14%
- fare>=73 .
1
.46 .54
13%

age >= 28

: : : :
0 1
68 32 || 4159
3% 1%

© 2 7HX| e E9| 51| ZHX[Le =Of EIEEARIR2 LI00| 1 7[E g2 9.5MIR). 4 THR| = E(HAFS 20|
11 LO| 95M|0]) DIZFRIHIZE 61%(F S & HARRLI0| 9.5M| 0] S2HIZ)0| 1 Al HIZ2
83%, ME H|E2 7%
- S8 ZRX|LE(HXI0| 12 LIO] 9.5M| O|2hRl S2H HIZ2 4%(F§0] 64%70H! 65%21 0| 7= =
Z)2 LA SEVES =25 0|¢/0[HE 7 [Ee2 VK| E 2 R/E

108 = =(EHK} LI0]95M|0|2 SET B2 5H0 M) HIE2 2% - MZEH|E 0.05%

- 1181 Lo E(HRL LIO|9SAID|2E SEEV IS 42 580 |2h BIZ2 2% - MZE8[E 0.89%
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titanic.predict<-data.frame(predict(titanic.tree titanic.clean,type="“class")) #ZH4&
=0, 12 78 E GHEQY, 0| HIo|HZ o= BE(FH 17H)
colnames(titanic.predict)[1] <-‘Predict_survived' #H|0|E{Z2{|) L= 0
titanic.tree.predict<-cbind(titanic.clean titanic.predict) #2H|0|E, THHZAD} §HX|7|
titanic.tree.predict.ct<-

table(titanic.tree.predict$survived, titanic.tree.predict$Predict_survived)
prop.table(titanic.tree.predict.ct, 1) #3 HME &2
sum(diag(prop.table(prop.table(titanic.tree.predict.ct,1)))) #8EF

DEICHIZE()-THIME() HE2S HIS 60.8% DRELML(0- EHEAIZ(0) B22 HIZ 905% - OlAt
F O

= [y —
BELR W= AAX R R HIE0| iR =3 TR F=F HIE2 80.1%)

0 0.90482077 0.09517923
1 0.30200000 0.69800000
> sum(diag(prop.table(prop.table(titanic.tree.predict.ct,]

[1] 0.8014104

Train G|O|E, Test 4|O|E{ L= = train H|O|E

library(caTools)

set.seed(123) # set seed - train, test S H|0|E &7|
sample=sample.split(titanic.clean,SplitRatio = 0.7)
train=subset(titanic.clean,sample==TRUE)
test=subset(titanic.clean,sample==FALSE)
dim(titanic.clean); dim(train); dim(test)

> dim(titanic.clean); dim(train); dim(test)

[1] 1309

[1] 841 14
[1] 468 14 2| H|O|E{E Train, Test H|O|E{2 7:3 £2|
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train.tree<-
rpart(survived~pclass+sex+age+sibsp+fare+embarked,data=train,method =
“class")

fancyRpartPlot(train.tree)
test.predict<-data.frame(predict(train.tree,test, type="class"))
colnames(test.predict)[1] <-'Predict_survived'
test.tree.predict<-cbind(test,test.predict)

test.tree.predict.ct<-
table(test.tree.predict$survived,test.tree.predict$Predict_survived)
prop.table(test.tree.predict.ct,1) #3 HME
sum(diag(prop.table(prop.table(test.tree.predict.ct, 1)))) #8=F

(1]
0

.62 .38
100%

[ves]sex = male

2
0 1
.80 .20 .27 .73
65% 35%
pclass >=1.5 pclass >=2.5
q
0 0
.85 .15 52 .48
51% 16%
age >= 13 fare >= 25
] (73
0 1
.55 .45 46 .54
4% 14%
sibsp >=2 embarked = Q,S

26!

0
51 49
0 1
fare >= 8 0 0.92439863 0.07560137
1 0.38418079 0.61581921
m )
1
APl (1] 0.7701689
age >= 27

1071, 271 :L

I I 1
87 A3 94 .06 18 .82 63 37 90 10 [58 42] 67 .33 [33 67][24 .76J .06 .94
47% 14% 2% 6% 1% 4% 2% 19%

2 CIO[E2| 70%222 oY 7[HE MEet 21 FE & THE #1212 SUSILH X oFR| e
Lo|7tofd 2= S8 > 2 =Y HlO[E7F EeiRel] Jetet
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Decision Tree - Regression A1=H|0|E{ £Ad

CllOJ&] & &A1 A1}

LON and LAT are the longitude and latitude of the center of the census tract.
MEDV : SHE K| 7HOl AK Z=EH 71249| Z52(ZH(50%), measured in thousands of dollars. (SHHZ4:)
CRIM is the per capita crime rate.

ZN is related to how much of the land is zoned for large residential properties.
INDUS is the proportion of the area used for industry.

CHAS is 1if a census tract is next to the Charles River else O

NOX is the concentration of nitrous oxides in the air, a measure of air pollution.
RM is the average number of rooms per dwelling

AGE is the proportion of owner-occupied units built before 1940.

DIS is a measure of how far the tract is from centres of employment in Boston.
RAD is a measure of closeness to important highways.

TAX is the property tax per $10,000 of value.

PTRATIO is the pupil to teacher ratio by town.

boston<-read.csv('http://203.247.53.31/Stat_Notes/adv_stat/DATA/boston.csv')
str(boston)

library(rpart)
tree.boston=rpart(MEDV~LAT+LON+CRIM+ZN+INDUS+CHAS+NOX+RM+AGE
+DIS+RAD+TAX+PTRATIO,data=boston)

library(rattle); library(rpart.plot); library(RColorBrewer)
fancyRpartPlot(tree.boston)

[T
[ n=50623100%

7 Am<es () - SEHLTEHH0[2 2 Terminal £E
—$ o TSR] flel Ak SEHES
o -"Qf:fl?’ MEDV2| EzO|Lt.
s - & RM(E2P7li++)>=6.8 0[&}0|1], RM<7.4
-c";.?: = Fam<ss? 0|21 X|of =E49] SIZHMEDV) E
i 2 310|C} (== 31)
os>= 14 - & RM(E2Pli=)>=6.8 0|40,
H RM>=7.4 Ol X|H2| F=EHS| S2gf
st son (MEDV) WL 450|Ct
Be Gl Gl G —Oe G
[n=5.‘:111%) ‘ n=41zss%) ' n=gs:819% j[ n=1722234%] (n=;“1% n=4:;79%] [n:s?nv.] ms:)se%
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pr<-predict(tree.boston, newdata=boston) #predcied value
head(pr,3)
sum((pr-bostonSMEDV)A2) #SSE

1 2 3

27.27083 21.66919 31.34211
((p )0 SMEDV :

[1] 10249.41

Im.boston=IM(MEDV~LAT+LON+CRIM+ZN+INDUS+CHAS+NOX+RM+AGE+DI
S+RAD+TAX+PTRATIO,data=boston)
summary(Im.boston)

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) -1.680e+02 3.422e+02 -0.491 0.623743
2.250e+00 .142e+00 0.543 0.587240
-1.393e+00 .809e+00 -0.366 0.714674
-1.825e-01 .608e-02 -5.059 5.97e-07
4.001e-02 .553e-02 2.577 0.010260
-4.268e-02 .968e-02 -0.613 0.540433
3.468e+00 .750e-01 3.557 0.000412
-2.144e+01 .498e+00 -4.766 2.47e-06
6.085e+00 .987e-01 15.260 < 2e-16
-4.559e-02 .422e-02 -3.207 0.001426
-1.570e+00 .358e-01 -6.659 7.39e-11
.548e-01 .512e-02 .392 0.000750
.265e-02 .216e-03 .001 0.002829
.523e-01 .540e-01 .185 1.30e-09

N ©O 0 O U oo o

4
3
3
1
6
9
4
3
1
2
7
4
1
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HR QOfB EHAEZ(+) Bt 2851 ZT SUBH N 7RIS UM THESR SSEE SUSIACH
QO[3 EHH: MBS OAZ LIS BB 20| e

tree.bostonO=rpart(MEDV~CRIM+CHAS+NOX+RM+DIS+RAD+PTRATIO,data=b
oston)
fancyRpartPlot(tree.boston0)

prO<-predict(tree.boston0, newdata=boston); head(pr,3)
sum((prO-boston$MEDV)A2)

1 2 3
27.27083 21.66919 31.34211

[1] 10249.41 = so5l02

2 5ot 7HX| L MEDV B 24

23
n=506 100%

gersanesessriareriane RM<6'8[£..”.,..Y,'.,

2

20 36
n=419 83% n=87 17%
e NOX >=0.67 - memvvenn- : -RM<74 -
;
14 22
n=97 19% n=322 64%

CRIM >=7.2; s RM <65

1‘0
21
n=274 54%

DIS>=14
20
n=267 53%
PTRATIO >= 20
[el 5. 70 7 51 i [ 7l

(1 18 18 22 31 27 3 45
\n=55 11% ) \n=42 8%/ \n=95 19% J\n=172 34% ) \n=7 1% n=48 9% ) (n=57 11% =30 6%
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